

## Внешиполитические приоритеты Китайской Народной Республики в Центральной Азии: стратегический аспект

Научный руководитель – Полякова Надежда Васильевна

*Гаврилова Анастасия Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Гуманитарный факультет, Международных отношений, истории и политологии, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: AnastasiaGavrilova-1@yandex.ru*

В XXI веке Центральная Азия (ЦА) становится ареной перманентного политического противостояния целого ряда ключевых акторов современной системы международных отношений, одним из которых является Китай. В частности, для китайской стороны стратегическая значимость этого региона во многом обусловлена перспективами воплощения в жизнь глобальной интеграционной инициативы «Один пояс — один путь», что и обуславливает актуальность данной темы.

В рамках представленного исследования определена значимость ЦА как объекта внешней политики Китайской Народной Республики, а также России, Турции и Великобритании. Кроме того, были проанализированы проблемы и перспективы усиления влияния Китая в данном регионе.

Во внешней политике Китая Центральная Азия выделяется в качестве особо значимого региона с точки зрения экономики, политики и безопасности. При этом максимально широко используется такой инструмент внешней политики как экономическая дипломатия. Выдвигаемые Китаем экономические инициативы носят прагматический характер, так как наибольшая доля инвестиций приходится на строительство инфраструктурных объектов хозяйственного значения (в основном в сферах логистики и энергетики), что позволяет получать выгоду и китайской стороне, и странам ЦА [4].

Как известно, России активно взаимодействует со странами Центральной Азии. В связи с беспрецедентным по масштабам санкционным давлением со стороны Западной Российской Федерации как никогда заинтересована в укреплении взаимоотношений и политическом единении с центральноазиатскими государствами. Более того, в настоящее время это один из приоритетов внешнеполитической стратегии России [2]. В связи с этим важно отметить, что Китай всячески подчеркивает свое стремление действовать в ЦА с учётом интересов российской стороны. Причём ни Китай, ни Россия не заинтересованы в усилении позиций других государств в этом регионе, например, Турции, которая позиционирует себя в качестве лидера «тюркского мира».

Несмотря на ярко выраженные политические амбиции Анкары, в настоящее время Турция не может действовать в Центральной Азии наравне с Китаем, поскольку её внешнеполитические ресурсы не сопоставимы с аналогичными ресурсами китайской стороны.

Что касается Великобритании, для которой Центральная Азия уже несколько столетий является объектом «Большой Игры», то она намерена активно противодействовать росту влияния Китая. Соединенное Королевство намерено усилить свои политические позиции в данном регионе и планирует в 2024 году подключиться к диалогу со странами Центральной Азии в формате «С5+1» [3]. Кроме того, Британия делает ставку на то, что к власти в этих странах придут прозападные силы.

Таким образом, присутствие в ЦА Великобритании способно вызвать асимметрию в сложившейся системе баланса интересов. В свою очередь сотрудничество с Российской

Федерацией, заинтересованной в безопасности стран Центральной Азии и их стабильности, приобретает особое значение для КНР.

В заключении следует отметить, что Центральная Азия становится новой «горячей точкой» на политической карте мира, за обладание которой развернулась масштабная борьба ввиду её особого положения в международной системе координат. В настоящий момент ситуация, сложившаяся вокруг данной области, выходит за рамки отношений государств региона. Взаимная политическая и экономическая зависимость стран, заинтересованных продвижении собственных интересов в регионе, существенно увеличилась. Китай стремится к легитимизации своего присутствия в Центральной Азии, поэтому одной из главных задач Пекина на текущий период становится проработка контура ассоциации с государствами Центральной Азии с учётом новых условий. Для этого необходимо переориентировать стратегию действий в регионе на диверсификацию сфер интеракции, обеспечения благоприятного общественно-политического фона для пролонгированного сотрудничества с государствами Центральной Азии.

### Источники и литература

- 1) Сианьская декларация саммита «Китай - Центральная Азия»: [http://by.china-embassy.gov.cn/rus/xwdt/202305/t20230519\\_11080410.htm](http://by.china-embassy.gov.cn/rus/xwdt/202305/t20230519_11080410.htm).
- 2) Указ Президента Российской Федерации от 31.03.2023 г. № 229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации»: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49090>.
- 3) Британия придумала новую стратегию для усиления в Центральной Азии: <https://iz.ru/1622833/kseniia-loginova/pod-kontrolem-britaniia-reshila-usilitsia-v-tcentralnoi-azii>.
- 4) Fruitful China-C.Asia summit injects vitality into regional devt, peace: <https://www.globaltimes.cn/page/202305/1291025.shtml>.
- 5) Turkey's Growing Influence in Central Asia: <https://thediplomat.com/2022/10/turkeys-growing-influence-in-central-asia/>.